



За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского Государственного Университета им. В. В. Куйбышева

№ 12 (37)

Суббота, 10 апреля 1948 года

Цена 20 коп.

Все на смотр народных талантов!

В массовости успех смотра!

«Нам песня строить и жить помогает», — поется в одной из наших песен. Наш народ, веселый и оптимистичный в жизни, уверенный в своем завтрашнем дне, в своих силах, любит сопровождать свои трудовые процессы песней. Он любит пляску, танцы, декламацию и другие виды художественного творчества. В нашем народе постоянно живет и постоянно развивается художественная самодеятельность.

Большевистская партия и советское правительство огромное внимание уделяют развитию художественной самодеятельности в массах. Ежегодно в городах и селах нашей страны проводятся смотры художественной самодеятельности, которые выявляют все новые и новые таланты.

Смотры развивают вкус у нашей молодежи к произведениям искусства, привлекают широкие массы к самодеятельному творчеству, к социалистическому искусству и культуре.

15-го апреля начинается смотр художественной самодеятельности Университета. Проведенные вечера отдыха показали, что на отдельных факультетах серьезно готовятся к смотру. Химический, биологический историко-филологический факультеты регулярно проводят репетиции, давно уже составили программы.

Но на геолого-почвенном факультете не чувствуется подготовки к смотру. Комсомольская организация слабо работает там по развитию художественной самодеятельности. Совершенно забытыми оказались хозяйская и орса, где даже до сих пор не знали, что будет проходить смотр университетской самодеятельности.

Задача деканатов, партийных, комсомольских и профсоюзных организаций — привлечь как можно больше студентов, научных работников, рабочих и служащих к участию в смотре. Массовость — вот от чего будет зависеть успех предстоящего смотра.

Певцы, музыканты, чтецы, декламаторы, танцоры, художники, скульпторы — все на смотр художественной самодеятельности!

Надеемся занять почетные места

Больше месяца готовятся уже студенты химического факультета к общеуниверситетскому смотру художественной самодеятельности.

Наш хор готовит четыре песни советских композиторов. Будут исполнены «Гимн демократической молодежи мира», музыка Новикова, «Грустные ивы» Соловьева-Седого, марш из кинофильма «Весна», музыка Дунаевского и «Фронтальная Сибирская» из кинофильма «Сказание о земле Сибирской», музыка Крюкова.

Кроме хоровых песен, мы готовим и сольные номера. Студенты выступят с му-

зыкальным чтением, с исполнением популярных советских песен, будет также исполнено несколько музыкальных номеров.

Часть нашей программы исполнялась на факультетском вечере отдыха, но на смотр будет представлена обновленная программа, состоящая из отобранных и наиболее подготовленных хоровых, сольных музыкальных и вокальных номеров.

Мы продолжаем систематически готовиться к смотру и думаем занять почетные места среди других коллективов.

Студент ГЛЕБОВ.

Готовимся к смотру

Активно готовятся студенты историко-филологического факультета к смотру художественной самодеятельности. На смотре с чтением стихов Маяковского выступит студент II курса Горюшкин, отрывок из «Слова о полку Игореве» прочтет студентка I-го курса Касаткина, с чтением отрывков из произведений Гоголя выступят студент II-го курса Иванов и студентка III-го курса Артемова.

В программе большое место отведено сольным и хоровым номерам. Хоровой кружок готовит русские народные песни и песни советских композиторов.

С сольным пением выступят студенты Савостенко и Курниенко, которые исполнят русские народные песни, романсы классиков русской музыки и советских композиторов, а также популярные песни из кинофильмов.

Студентка А. ЕЛИЗАРЬЕВА.

Забытые организации

В аппарате хозяйственной части и орса работает много молодежи, которая интересуется художественной самодеятельностью, любит ее. Но им никто не помогает. Культурно-массовый сектор комитета ВЛКСМ и профкома Университета, готовясь к смотру художественной самодеятельности, совершенно забыли нашу хозяйскую и орса. Там никто не знает о предстоящем смотре, и к нему не готовятся.

— Нам никто ничего не сказал о том, что будет проходить смотр, — говорит парторг хозяйственной части т. Насо-

нов. А таланты у нас есть. Есть песенники, танцоры, плясуны, музыканты, рассказчики.

Еще есть немного времени на подготовку к смотру, и нужно обязательно добиться, чтобы на смотр художественной самодеятельности были представлены и наши таланты из числа хозяйственников. Культурно-массовые секторы обязаны помочь коммунистам и комсомольцам хозяйственной части отобрать лучших исполнителей для участия в смотре.

А. КОРШУНОВ.

Доценту С. Д. Титовой

Глубокоуважаемая Софья Дмитриевна! Деканат, общественные организации и весь коллектив биологического факультета Томского Государственного Университета имени В. В. Куйбышева горячо поздравляют и приветствуют Вас в связи с 30-летием научно-педагогической и общественной деятельности.

Вы являетесь представительницей того славного поколения русских женщин, которое сумело в тяжелых условиях дореволюционной России получить высшее образование, чтобы нести свои знания народу. За Вашими плечами многие годы плодотворной учебно-воспитательной работы в средней школе, техникуме и Университете.

Советская власть дала Вам возможность вырасти из скромного школьного работника до ученого, перед которым открыты широкие перспективы научно-исследовательской деятельности.

Мы глубоко ценим Вашу высококвалифицированную педагогическую и воспитательную работу, которую Вы ведете на факультете.

Вы избрали для своей научной работы трудную область ихтиопаразитологии и за сравнительно короткое время добились значительных успехов. Ваши труды имеют большое научное и практическое значение для социалистической рыбной промышленности.

Позвольте же пожелать Вам долгих лет жизни, здоровья и дальнейшей плодотворной деятельности во славу нашей великой Родины.

Декан биологич. факультета доктор биол. наук, профессор Б. ИОГАНЗЕН.
Парторг факультета О. АКСЕНОВА.
Председатель цехнома кандидат биол. наук, доцент Н. РОЗОВ.

Кровное дело деканатов, общественных организаций и всего коллектива Университета — сделать смотр массовым и провести его под знаком выявления новых талантливых исполнителей самодеятельного художественного творчества!

С КОМСОМОЛЬСКОГО СОБРАНИЯ

Настойчивей выполнять решения XVI пленума ЦК ВЛКСМ

Состоялось общеуниверситетское комсомольское собрание, на котором обсуждался вопрос о выполнении решений XVI пленума ЦК ВЛКСМ комсомольской организацией биологического факультета. С докладом выступил секретарь бюро ВЛКСМ биофака студентка IV курса т. Чернова.

Выполняя решения XVI Пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольская организация биологического факультета заметно улучшила свою работу: по результатам зимней экзаменационной сессии факультет занял первое место в Университете. Хорошо работают на факультете научно-исследовательские кружки, в которых занимается большое число студентов. В большинстве групп живо и интересно проходят политчасы. Многие студенты уже начали серьезно готовиться к весенней экзаменационной сессии.

И докладчик и выступавшие затем в прениях товарищи отметили, что наряду с достижениями комсомольская организация биологического факультета имеет еще и серьезные недостатки.

Процент студентов, имеющих посредственные оценки, среди комсомольцев выше, чем среди несоюзной молодежи. На факультете всего 9 комсомольцев — отличников учебы.

Комсомольская организация слабо еще связана с учеными, не использует их для проведения лекций и бесед на политические и научные темы.

Часты случаи, когда некоторые студенты биологи не посещают лекций, которые проводятся в общеуниверситетском масштабе. А коммунист Андросов, возглавляющий политико-массовый сектор бюро ВЛКСМ факультета, оправдывает таких студентов, говоря, что им некогда и что биологи — не политики. Коммунист Андросов забыл, (что ему непозволительно) указания товарища Сталина о том, что есть одна область науки, знание которой необходимо любому специалисту, это марксистско-ленинская наука.

Отдельные комсомольцы биологического факультета, прикрывшись ширмой самостоятельного изучения II-го тома сочинений товарища Сталина, на самом деле ничего не делают по этому поводу, а бюро ВЛКСМ проходит мимо таких фактов.

Группа 78 заняла последнее место по успеваемости, и это однако не тревожило комсомольцев этой группы и бюро ВЛКСМ факультета. Только перед собранием там начали беспокоиться о повышении успеваемости.

Комсомольская организация биологического факультета здоровая и сплоченная организация. Выполняя решения XVI пленума ЦК ВЛКСМ, она улучшила свою работу и вполне в состоянии ликвидировать выявленные на собрании недостатки, поднять комсомольскую работу на принципиально высшую. Нужно только мобилизовать всех комсомольцев на выполнение собственных решений, добиваться, чтобы каждый комсомолец активно участвовал во всех проводимых мероприятиях, в общественно-политической жизни факультета.

Студентка З. ГЮНТЕР.

Конкурс на лучшую стенную газету

Профком, комитет ВЛКСМ и редакция газеты «За советскую науку» объявляют конкурс на лучшую стенную газету факультета.

Условия конкурса:

Стенгазета должна быть на высоком идейно-политическом уровне, должна всесторонне отражать жизнь факультета, подготовку к весенней экзаменационной сессии, пропагандировать опыт отличников и передовиков учебы, отражать научно-исследовательскую работу студентов, развитие художественной самодеятельности.

Стенгазета должна быть хорошо художественно оформлена, грамотно и красиво написана.

За лучшие стенгазеты установлены две премии: одна первая — 250 руб. и одна вторая — 150 руб.

Срок конкурса — 30 апреля.

Партийная жизнь

Выполнить решения IX пленума горкома ВКП(б)

Последнее партийное собрание университетской парторганизации было посвящено очень важному вопросу: обсуждению решений IX пленума Томского горкома ВКП(б) «Об улучшении идейно-политической работы среди студентов вузов и техникумов».

Необходимость усиления идейно-политического воспитания студенчества вытекает из тех огромных задач, которые поставлены перед будущими кадрами советской интеллигенции. Вузы и техникумы только тогда могут осуществить задачу подготовки полноценных специалистов, когда будут готовить не специалистов вообще, а крепко подкованные в идейном отношении кадры советских работников.

Партийное собрание констатировало, что в области марксистско-ленинского воспитания студенчества в Университете имеются заметные сдвиги. Повысился идейный уровень лекций, студенты больше работают над овладением марксистско-ленинской науки, значительно возрос их интерес к лекциям на идейно-политические темы.

Вместе с этим выступавшие в прения коммунисты отметили наличие серьезных недостатков в работе парторганизации. Как показало взаимное посещение лекций, ряд научных работников до сих пор мало внимания обращают освещению вопросов истории отечественной науки, вопросам марксистско-ленинской методологии (Симонов, Орчинникова, доц. Титова, доц. Касаткин, Лившиц, Алексеенко и др.). Преподавание общественно-экономических наук в Университете страдает существенными недостатками: на кафедре марксизма-ленинизма и политэкономии работают преимущественно молодые научные работники со стажем в 2 — 3 года; все они перегружены лекционной работой вне Университета, что отрицательно сказывается на качестве лекций и семинаров, на их роли в идейном воспитании студентов Университета.

До сих пор в работу по политическому воспитанию включились еще далеко не все кафедры, многие из них неправильно полагают, что делом идейного воспитания студентов можно заниматься лишь по кафедрам социально-экономических наук.

Больше того, сами научные работники, призванные прививать студенчеству марксистско-ленинскую методологию, часто устранились от повышения своего идейного уровня. Вечерний университет посещают немногие, главным образом молодые научные работники, в лектории Дома ученых занимается ничтожное количество преподавателей, да и они не все систематически работают над собой (напр., т. Мерзлякова, Столярчук).

Лекторий Университета не пользуется еще должной популярностью среди студентов; комсомольская организация организует коллективные посещения кино и театров, но не может организовать широкого обсуждения просмотренных пьес, кинокартин и прочитанных книг.

Культурная работа в общежитиях, призванная также служить делу идейного воспитания, натывается на ряд трудностей, тормозящих успешное осуществление этого дела. Созданный студенческий клуб находится в жалком состоянии: ни картин, ни стульев, ни библиотечки там нет, нет руководителей для многих кружков художественной самодеятельности.

Бытовое обслуживание студентов, оставляет желать много лучшего: столовая не удовлетворяет запросам студентов, блюда дороги и часто бывают плохо приготовленными. В общежитиях теснота, нехватка мебели, в некоторых комнатах плохой свет.

Анализируя причины недостатков нашей идейно-политической работы, партсобрание подчеркнуло, что корень их состоит в недостаточном уровне всей партийно-организационной работы в Университете. Партийное бюро Университета, как и партийные бюро факультетов, до сих пор еще не принялись по-настоящему за решительное улучшение всей нашей работы. Партсобрание неоднократно принимало хорошие решения, но многие из них остались только на бумаге.

Партийное собрание одобрило решение IX пленума Томского горкома ВКП(б) и наметило ряд конкретных мер по реализации этих решений, для усиления партийно-политической работы в Университете.

М. ЕВСЕВ.

Навстречу IV научной студенческой конференции

Лучше готовиться к конференции

Научная студенческая конференция продлится с 17 по 23 апреля. Всего будет заслушано 122 доклада (80 из них — исследовательские работы и 42 реферата), посвященных популяризации русской науки.

Доклады уже утверждены на заседаниях оргбюро секций. 8-го апреля оргкомитет утвердил окончательную программу конференции. Конференция откроется пленарным заседанием, на котором профессор Н. А. Прилежаева сделает доклад «Советская наука в борьбе за дальнейший расцвет нашей Родины». К началу работы конференции будет подготовлена выставка трудов выдающихся русских ученых.

Сейчас на факультетах выпускаются бюллетени, в которых отражаются ход подготовки к конференции. Хорошо готовится к ней на химическом, биологическом и историко-филологическом факультетах.

Недостаточно еще идет подготовка к конференции на географическом и геологическом факультетах. Некоторые доклады там еще не подготовлены, не проводятся консультации.

Студенты: ЗУЕВ, ПОЛЕЩУН.

Устранить недостатки

Историко-филологическая секция выставляет на конференцию 17 докладов, из которых 11 будут зачитаны на литературно-лингвистической подсекции и 6 на исторической.

Вопрос о IV научной студенческой конференции Университета обсуждался на комсомольском собрании, на бюро ВЛКСМ факультета. Заведующие кафедрами принимают активное участие в подготовке к конференции.

5-го марта секцией Научного общества выпущен бюллетень, посвященный конференции. Вывешены лозунги.

Необходимо отметить, что в подготовке к конференции еще слабое участие принимают старосты кружков, а от них зависит многое: активность студентов и своевременная подача докладов на проверку в оргкомитет. Так, тов. Семизаров (староста кружка истории СССР) до сих пор ничего не сделал по подготовке к конференции. Оргбюро факультета должно потребовать от Семизарова решительно улучшить подготовку к конференции.

Студентка В. ЯКОВЛЕВА.

ПОДГОТОВКА К ВЕСЕННЕЙ СЕССИИ

Законспектировал I том «Капитала»

Политэкономия — важнейшая социально-экономическая наука. Нет нужды доказывать, что каждый студент наряду с упорным и систематическим изучением теории и истории нашей партии должен отлично разбираться в вопросах политической экономии.

Когда нам, третькурсникам, начали читать лекции по этой науке, я сразу понял, что здесь нужен систематический, именно постоянный и притом огромный труд, и я с первых же дней принялся за дополнение своих лекций, за конспектирование рекомендованной литературы.

Признаться откровенно, с некоторым трепетом я приступил к конспектированию I тома «Капитала». Ведь это же основной труд великого Маркса. До этого я от некоторых товарищей слышал, что «Капитал» очень труден для понимания. Это правда, «Капитал» очень глубок по мысли, каждая фраза К. Маркса требует осмысления.

Сначала конспектирование было трудным, но я не отступал. Каждый день я садился за этот гениальный труд Маркса и понемногу дело подвигалось. Часто я сразу же после прослушанной лекции садился за «Капитал». Это несколько облегчало понимание написанного.

Так я изо дня в день кропотливо работал. Иногда ходил за консультацией на кафедру политэкономии. С каждым днем у меня прибавлялось записей в тетрадах. В начале второго семестра я, отдохнув на каникулах, взялся и законспектировал последние страницы I тома «Капитала».

Когда я закрыл эту книгу, то, не скрою, большое чувство радости волновало меня. Да, я не просто перечитал бессмертный труд Маркса, я изучил I том «Капитала», я хорошо понял сущность экономической теории Маркса.

Не за горами весенняя экзаменационная сессия, я спокоен за сдачу экзамена по политической экономии.

Нет ничего непреодолимого. Настойчивость, упорство и систематизм в работе приносят замечательные результаты. Цепить фактор времени, уметь работать — вот главное для нас, студентов.

В. ЛУКИН.

Студент 3-го курса ИФФ.

ВМЕСТО ФЕЛЬЕТОНА

Две стороны одной медали

Мы встретили Юру Питерцева, студента I-го курса физмата, на улице. На нем был плащ, вычурная шляпа, чуть ли не цилиндр, на месте галстука пышный шарф. Мы встретили его и не узнали сначала.

— Хоть что, какой-то иностранец, — сказал мой приятель. Я внимательно посмотрел на молодого человека. Действительно он чем-то был не похож на других. Уж больно модный.

— Ба, — воскликнул мой приятель, дергая меня за руку, — да ведь это же Юра, понимаешь. Юра Питерцев. Смотри, вырядился как, а... вот разбойник. Юра! — крикнул он, — Юра! Но Юра только мельком взглянул на нас и продолжал свое шествие чинно и важно. — Знаться не хочет, — сказал приятель. — Экий индийский петух.

Дней через пять мы, как-то зашли в комнату, где живет студент Питерцев. Зашли и не поняли сразу, куда мы попали. В комнате было, как в последний день Помпеи: ничто не лежало и не стояло на своем месте. На койке, где сидел сам Питерцев, лежали его ботинки, носки, грязные рубашки и еще такое множество всевозможных вещей, что никакой глаз никакого опытного художника не мог бы всего охватить сразу. Но Питерцев чувствовал себя здесь, как в родной стихии. Он сидел босиком, с книжкой в одной руке, с куском хлеба в другой — и приятно улыбался.

Стена против его койки была затейливо раскрашена красноклоповыми разводами, что убедительно доказывало о высокой натренированности и виртуозности обладателя койки в его беспощадной борьбе с несметными полчищами крайне агрессивных насекомых.

— Это у меня вместо ковра, — сказал Питерцев, указывая на ярко раскрашенную стену.

— Да, — сказал мой приятель, когда мы вышли в коридор, — оборотная сторона медали не похожа на лицевую. Поглядишь на такого на улице — фронт франтом, а в комнате у него и Плюшкин бы жить не согласился. А ведь есть у нас на каждом факультете питерцевы.

Я. КРУЧИНИН.

По Университету

«Страны новой демократии» — на такую тему проходила с 20 марта по 3 апреля на физико-математическом факультете теоретическая конференция научных работников. Руководили конференцией коммунисты Аравийская и Светланов. С докладами на конференции выступили тт. Лейкин, Прилежаева, Чистяков и др. Конференция прошла активно и привлекла многочисленную аудиторию.

Лекцию для комсомольцев прочитал т. Коняев по 2 тому сочинений товарища Сталина. После лекции слушатели задали много вопросов и выразили желание чаще практиковать подобные лекции.

В середине апреля на биологическом и химическом факультетах будут проведены теоретические конференции «Образ героя нашего времени». Сейчас готовятся доклады, вывешены списки рекомендательной литературы.

3-го апреля в Доме ученых состоялся вечер, посвященный 80-летию со дня рождения А. М. Горького. Зав. кафедрой истории русской литературы доц. Бабушкин Н. Ф. сделал доклад: «А. М. Горький — родоначальник советской литературы». После доклада демонстрировался кинофильм «Враги».

7-го апреля состоялся семинар профгрупп и комсгрупп факультетов.

На нем был сделан доклад М. А. Бабушкиной на тему «Идейно-политическое воспитание студентов и задачи профгрупп и комсгрупп». Доклад был прослушан с большим вниманием и интересом. После доклада развернулись оживленные прения, в которых выступило 8 человек.

Закончила свою работу теоретическая конференция ученых химического факультета. Участники конференции заслушали ряд докладов по материалам совещания девяти компартий некоторых стран Европы.

В клубе Университета 3-го и 4-го апреля студенты физико-математического, биологического и химического факультетов провели вечера отдыха. Художественные коллективы факультетов выступили со своей самодеятельностью. Хор химиков хорошо исполнил «Гимн демократической молодежи мира» и «Магросские почвы».

Очередное заседание кружка международной политики состоялось в конце марта. Студентка IV курса ИФФ Севастьянова сделала интересный и содержательный доклад на тему: «Борьба индонезийского народа за свою независимость».

Ответственный редактор Н. А. АНТРОПАНСКИЙ.